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РЕЗУЛЬТАТИ ЛОНГІТЮДНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ АДАПТАЦІЙНИХ 
МОЖЛИВОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ ДО ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ  

В УМОВАХ АНТАРКТИКИ

У статті розглядаються питання адаптаційних можливостей людини в екстремальних умовах життєдіяльності 
на українській антарктичній станції «Академік Вернадський». Актуальність представленої статті базується на тому, 
що в теперішній час, в умовах повномасштабної війни, більшість населення України переживає перманентний стрес, а, 
отже, мирні люди, представники звичайних професій, перебувають також в екстремальних умовах життєдіяльності. 
Знання про особливості адаптації людини до екстремальних умов сьогодні є актуальними, як ніколи. Метою статті 
є демонстрація результатів лонгітюдного дослідження щодо адаптації українських зимівників в умовах Антарктики. 
Завдання статті – визначити місце адаптації у структурі психологічної готовності до життєдіяльності на антарк-
тичній полярній станції та представити результати дослідження адаптаційних можливостей у зимівників різних віко-
вих груп на прикладі 10-ти експедицій до Української антарктичної станції «Академік Вернадський». Проведено теоре-
тичний аналіз понять «адаптація», «адаптованість», «адаптивність» з урахуванням їх застосування до екстремальних 
умов життєдіяльності людини. Наукова новизна полягає у тому, що, використовуючи метод аналізу наукової літе-
ратури та результати емпіричного дослідження, здійснено аналіз вікових особливостей адаптаційної складової 
психологічної готовності до життєдіяльності в екстремальних умовах та доведено необхідність психологічної 
діагностики для зимівників з метою ефективності адаптації життєдіяльності в Антарктиці.

Для дослідження адаптаційних можливостей українських зимівників до життєдіяльності в Антарктиці були 
використані методики щодо визначення самопочуття, активності, настрою особистості (методика САН); рівня 
тривожності (методика Тейлора); нервово-психічної напруги (методика Немчина) і нервово-психічної стійкості 
зимівника (методика Прогноз); а також вивчення ступеня «емоційного вигорання» у процесі адаптації (методика 
Бойка). У результаті дослідження доведено, що існують певні відмінності у перебігу адаптаційних процесів 
у представників різних вікових груп зимівників. Показники адаптаційних можливостей найкращі у представників 
старшої (46–64 рр.)і середньої (35–45 рр.) вікових груп.

Ключові слова: психологічна готовність до життєдіяльності в умовах Антарктики, адаптаційна складова 
психологічної готовності, адаптація, адаптованість, стресостійкість, нервово-психічна напруга, «емоційне 
вигорання». 

Вступ та сучасний стан досліджуваної про-
блеми. Адаптаційні можливості людини дозволя-
ють їй пристосовуватися до складних несприятливих 
умов життєдіяльності у різних місцях нашої планети. 
Дослідження, проведене нами протягом 10-років, при-
свячене готовності українських зимівників до екстре-
мальних умов життєдіяльності в Антарктиці, на стан-
ції «Академік Вернадський» (Мірошниченко, 2023). 
Адаптаційна складова є однією з найважливіших у сис-
темі готовності до діяльності у несприятливих умовах. 
Сьогодні, коли більшість верств населення України 
перебувають у стані перманентного стресу у зв’язку 
з повномасштабною війною, дослідження адаптацій-
них можливостей людини до діяльності в несприятли-
вих умовах є актуальними і своєчасними.

Дослідження українських науковців доводять, що 
особливості адаптації людини до умов Антарктики 
визначаються довготривалою депривацією, як фізіоло-
гічною (в першу чергу, сенсорною), так і соціальною, 
а також впливом на організм людини незвичних еколо-
гічних і метео-кліматичних факторів: змінена фотопері-

одика, підвищений інфразвуковий фон, вплив «озонової 
діри», активні атмосферні процеси та ін. (Моісеєнко, 
2014). Дослідники особливостей адаптування зимівників 
із тих країн, що мають антарктичні полярні станції, також 
відмічають негативний вплив суворих умов на адаптацію 
людини до діяльності в Антарктиді (Belkin, Dyurgerov, 
etc., 2016; Blight & Norris, 2018; Hensel & Visser, 2018). 

У той же час дослідники відмічають, що екстре-
мальні умови життєдіяльності можуть підсилювати 
опір організму несприятливим ситуаціям. Так, Г. Вос-
кобойнікова акцентує увагу на тому, що свідоме став-
лення людини до потреб власного здоров’я, спосіб 
життя, особливості життєдіяльності (у тому числі, 
і в особливих умовах) впливають на рівень резистент-
ності організму до хвороб (Воскобойнікова, 2014). 
Автор наголошує, що здатність до адаптації та загальна 
адаптованість людини до фізичних навантажень визна-
чає рівень соматичного здоров’я фахівця.

Проблемами адаптації людини, пов’язаними 
з подоланням наслідків пандемії 2019–2021 рр., займа-
лась група науковців – В. Гончаров, Д. Бондаренко, 
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С. Дементєв, О. Варецька, Ю. Максименко. Вони вста-
новили, що однією з основних причин виникнення 
стресу в умовах пандемії є соціальна ізоляція особис-
тості: обмеження можливостей працювати, самотність, 
неможливість брати активну участь у житті суспільства 
(Гончаров, Бондаренко, Дементєв, Варецька, Макси-
менко, 2022, с. 74–75). Всі ці ознаки ізоляції спостері-
гаються також і в життєдіяльності українських зимів-
ників в умовах річної експедиції до Антарктики. Тому 
велику роль у підготовці членів полярних експедицій 
відіграє відбір найбільш стресостійких кандидатів.

Дослідження науковців доводять, що копінг-страте-
гії як особливий вид соціальної адаптації до несприят-
ливих умов життєдіяльності забезпечують здоров’я та 
благополуччя людини. Так, Н. Ліщина у своїх наукових 
дослідженнях доводить, що свідома поведінка особис-
тості, спрямована на активну взаємодію з несприятли-
вою ситуацією, дозволяє людині піддати контролю ситу-
ацію або пристосуватися до неї (Ліщина, 2016, с. 71). 
Така копінг-стратегія сприяє тому, що людина може 
впоратися зі стресом або важкою життєвою ситуацією. 
Наші дослідження життєдіяльності зимівників також 
підтверджують цей факт: у несприятливих умовах 
важливо свідомо контролювати складну ситуацію, цим 
самим зберігаючи власне здоров’я. 

Мета та завдання. Метою статті є представити 
результати лонгітюдного дослідження адаптації укра-
їнських зимівників до життєдіяльності в умовах 
Антарктики. Завдання – визначити місце адаптації 
у структурі психологічної готовності до діяльності на 
антарктичній полярній станції, показати вікові відмін-
ності зимівників у процесі адаптації. 

Методи дослідження. Проаналізувавши роботи нау-
ковців щодо структури психологічної готовності до про-
фесійної діяльності (у тому числі, в екстремальних умо-
вах), ми дійшли до висновку, що вони відрізняються як 
якісним, так і кількісним складом. Так, О. Кокун у струк-
турі психологічної готовності фахівця до діяльності 
в екстремальних умовах виділяє дві основні cкладові: 
особистісну і функціональну (Кокун, 2007). Особис-
тісна готовність, на думку автора, передбачає наявність 
4-х компонентів: 1) моральний, 2) вольовий, 3) комуні-
кативний, 4) загально-психологічний. До функціональ-
ної готовності автором було включено 6 компонентів: 
1) мотиваційний, 2) когнітивний, 3) креативний, 4) орієн-
таційний, 5) операційний, 6) оцінювальний. 

О. Чебикін, Л. Ковальова виділяють як складові 
такі особистісно-вольові якості фахівця у структурі 
готовності: рішучість, сила волі, цілеспрямованість, 
наявність почуття гумору, емоційність, правдивість, 
сексуальність, оптимізм, інтуїція у прийнятті рішень, 
працьовитість (Чебикін, Ковальова, 2009, с. 75).

Проаналізувавши структуру готовності, пред-
ставлену у наукових дослідженнях інших авторів, ми 
представляємо власне уявлення про структуру пси-
хологічної готовності до життєдіяльності в умовах 
Антарктики в українських зимівників (табл. 1).

У межах даної статті ми представляємо результати 
емпіричних досліджень адаптаційної складової функ-
ціональної (як частини загальної психологічної) готов-
ності до життєдіяльності в умовах Антарктики. Тому 
розглядаємо такі основні поняття, що стосуються цієї 
складової, як адаптація, адаптивність і адаптованість. 
Ми визначаємо адаптацію особистості як комплексний 
динамічний процес багаторівневого пристосування до 
змінених умов зовнішнього та внутрішнього середо- 
вища, що охоплює такі рівні організації людини, як 
організм (біологічний рівень), індивід (психофізіоло-
гічний рівень), особистість (соціально-психологічний 
рівень), фахівець (професійний рівень) та передбачає 
активність самого суб’єкта діяльності, що вимагає 
осмислення своїх дій і вчинків, пошуку власних шля-
хів рішень відповідно до конкретних умов життєдіяль-
ності, аналіз характерних особливостей і результатів 
взаємодії з новими людьми і обставинами. 

Адаптивність розглядаємо як здатність організму 
пристосовуватися до змінених умов існування, а адап-
тованість – як ступінь адаптації, в якому людина здатна 
жити та виконувати діяльність у певному середовищі. 
Адаптованість українських зимівників на УАС «Ака-
демік Вернадський» ми розуміємо як результат про-
цесу адаптації до зовнішніх та внутрішніх змінених 
умов життєдіяльності, тобто психофізіологічне при-
стосування до екстремальних кліматичних (у всіх його 
проявах) умов і набуття професійних компетентностей 
(у нових виробничих умовах) та соціальної компетент-
ності (здатності адекватно відображати зміни у між-
особистісних стосунках). Адаптованість зимівників 
ми досліджували через соціальні, психофізіологічні та 
характерологічні показники. Докладніше результати 
дослідження адаптованості представлені у попередніх 
роботах (Miroshnychenko, 2021).

Для перевірки основних положень щодо адапта-
ційної складової нами здійснено серію досліджень за 
допомогою комплексу методів, зміст і послідовність 
яких були визначені логікою роботи. Дослідження про-
ведено впродовж 2013–2023 рр. на базі Національного 
антарктичного наукового центру МОН України, м. Київ. 
Вибірку становили 71 зимівник 10-ти Українських 
антарктичних експедицій (УАЕ), з них 69 чоловіків 
і 2 жінки, вік досліджуваних – від 22-х до 64-х років. 
Досліджувані умовно були поділені на 3 вікові групи: 
22–34 рр. (29 зимівників) – зимівники молодого 
віку, 35–45 рр. (30 осіб) – зимівники середнього віку, 

Таблиця 1
Структура психологічної готовності до 
життєдіяльності в умовах Антарктики

Складові  
особистої готовності

Складові 
функціональної 

готовності
Психофізіологічна Адаптаційна 

Мотиваційна Інтелектуально-
когнітивна 

Характерологічно-поведінкова Соціально-психологічна 
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46–64 рр. (12 осіб) – зимівники зрілого віку. Обґрунту-
вання поділу на вікові групи представлене нами у попе-
редніх роботах (Мірошниченко, 2022). 

Заміри показників досліджень адаптаційної складо-
вої відбувались 2 рази у кожній експедиції: на початку 
зимівлі, у період формування членів експедиційної 
команди – березень відповідного року експедиції, та 
через півроку, коли відбулись основні процеси адап-
тації – жовтень відповідного року експедиції. Психо-
логічна діагностика на обох зрізах відбувалась у два 
етапи. Перший передбачав виявлення індивідуально-
психологічних та соціально-психологічних особливос-
тей зимівника за допомогою визначених методик. На 
другому – проводилась психодіагностична бесіда, під 
час якої уточнюються ті характеристики члена експе-
диції, що обули виявлені на першому етапі. Крім цього, 
впродовж дослідження здійснюється спостереження 
за поведінкою, мімікою, вегето-судинними реакціями, 
з метою отримання даних, що характеризують емо-
ційну стійкість особистості (у співпраці з медиком). 

Особливості адаптації зимівників різних вікових 
груп до експедиційної діяльності ми досліджували за 
допомогою такіх методик: опитувальник «САН» (за 
А. Доскіним, Н. Лаврентьєвою, М. Мірошниковим); 
вимір рівня тривожності Дж. Тейлора; діагностика 
нервово-психічної напруги Т. Немчина; ступінь емо-
ційного вигорання В. Бойка; визначення нервово-пси-
хічної стійкості у стресі «ПРОГНОЗ» (за В. Бодровим).

Результати. Одним з основних компонентів адапта-
ційної складової психологічної готовності є стресос-
тійкість, яку ми розглядали як вміння зимівника про-
тистояти тим стресовим ситуаціям, що впливають на 
полярників в умовах крайніх південних широт Землі – 
як фізичним, так і соціально-психологічним. Так, напе-
редодні відповідальної далекої поїздки, яка триває до 
10–12-ти днів і пролягає через 3–5 країн, стресостій-
кість учасників експедиції може бути нестабільною, 
внаслідок підвищеної чутливості до різних факторів 
впливу. Такими факторами є складні переїзди до місця 
розташування антарктичної станції (літаки, автобуси, 
морські кораблі), тривале перебування в малознайо-
мому соціально-культурному середовищі, незвичний 
рівень організації проживання й харчування, тісна вза-

ємодія в умовах перебування, емоціогенна передекспе-
диційна атмосфера, негативний вплив зміни часових 
поясів, «морська хвороба» та ін. Сукупність таких 
факторів може впливати на активність функціональ-
них систем організму, перешкоджаючи максимальній 
активізації адаптаційних можливостей, що безумовно 
позначається на якості психологічного стану зимівни-
ків. Тому велику роль у цьому процесі відіграє стре-
состійкість особистості.

Стресостійкість зимівників ми досліджували через 
показники методик щодо визначення особливостей 
самопочуття, активності та настрою, а також рівня 
тривожності та нервово-психічної напруги. «Емоційне 
вигорання», яке має місце не лише у працівників екс-
тремальних видів діяльності, ми вважаємо негатив-
ним результатом реакції на стресові ситуації в процесі 
готовності спеціаліста до діяльності на станції «Ака-
демік Вернадський». Вигорання досліджувалось через 
визначення його ступеня (методика В. Бойка) та показ-
ників нервово-психічної стійкості («Прогноз»).

Представляємо результати показників, одержа-
них за методикою «САН»: самопочуття, активність, 
настрій. Їх подано у порівнянні першого та другого 
зрізів (на початку експедиції та в середині терміну 
перебування на зимівлі). Динаміку результатів пред-
ставлено відповідно до розподілу зимівників за віко-
вими групами у таблиці 2.

Як бачимо з таблиці 2, через півроку після пере-
бування в екстремальних умовах Антарктики само-
почуття представників молодшої та середньої вікових 
груп незначною мірою поліпшилося, а у представників 
старшої групи залишилось на тому ж рівні, причому – 
найвищому з усіх груп. Активність знизилася у всіх 
групах, проте у представників старшої групи показ-
ники як першого, так і другого зрізів були найвищими. 
Цікавий, на наш погляд, той факт, що настрій зимівни-
ків у всіх вікових групах після суворих умов існування 
не тільки не став гіршим, а навіть поліпшився. Показ-
ники за цією шкалою стали вищими у представників 
всіх вікових груп. Найбільш високим (60 балів) цей 
показник є у представників старшої вікової групи. 

Далі представляємо динаміку показників тривожності, 
одержаних за методикою Тейлора (табл. 3 та рис. 1).

Таблиця 2
Динаміка середніх показників за шкалами методики «САН» у представників різних вікових груп

Шкали  
опитувальника

Старша вікова група Середня вікова група Молодша вікова група

1 зріз 2 зріз 1 зріз 2 зріз 1 зріз 2 зріз

Самопочуття 58,4 
(± 3,5)

58,4
(± 3,7)

56,0 
(± 4,1)

56,6
(± 4,5)

54,6 
(± 6,1)

55,9
(± 5,5)

Активність 56,9 
(± 3,0)

54,8
(± 3,2)

53,9 
(± 3,8)

50,2
(± 3,5)

54,2 
(± 5,3)

53,5
(± 4,8)

Настрій 53,5 
(± 4,6)

60,8
(± 4,5)

53,0 
(± 3,4)

54,4
(± 3,5)

54,9 
(± 5,7)

58,5
(± 4,5)

Загальний середній бал 56,3 58,0 54,3 53,7 54,6 56,0
Примітка. У дужках позначено середнє квадратичне відхилення (õ).
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Таблиця 3
Динаміка середніх показників тривожності у зимівників різних вікових груп (за методикою Тейлора)

Вікові групи 1 зріз (початок експедиції) 2 зріз (через пів року) Різниця у балах та 
відсотках

Старша (12 осіб) 7,5 (± 3,8) 7,9 (± 1,6) 0,4 (5,3 %)
Середня (30 осіб) 3,1 (± 2,7) 5,2 (± 4,1) 2,1 (67,7 %)
Молодша (29 осіб) 5,3 (± 4,7) 4,5 (± 3,6) -0,8 (15,1 %)

Примітка. У дужках позначено середнє квадратичне відхилення (õ).
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Рис. 1. Динаміка середніх показників тривожності у зимівників 

різних вікових груп (за методикою Тейлора) 
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Рис. 1. Динаміка середніх показників тривожності у зимівників різних вікових груп  
(за методикою Тейлора)

Таблиця 4
Динаміка середніх показників нервово-психічної напруги у зимівників різних вікових груп  

(за методикою Т. Немчина)

Вікові групи 1 зріз (на початку 
експедиції) 2 зріз (через пів року) Різниця у балах та 

відсотках
Старша (12 осіб) 33,6 (± 4,8) 39,1 (± 4,6) 5,5 (16,3 %)
Середня (30 осіб) 33,9 (± 5,7) 32,8 (± 4,1) -1,1 (3,2 %)
Молодша (29 осіб) 32,5 (± 4,7) 34,8 (± 3,6) 2,3 (7,1 %)

Примітка. У дужках позначено середнє квадратичне відхилення (õ).
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Як бачимо, у представників старшої вікової групи 
середній показник практично не змінився; у представни-
ків середньої групи – зріс на 67,7 % і перемістився з низь-
кого рівня тривоги до середнього з тенденцією до низь-
кого; у представників молодшої вікової групи – показник, 
навпаки, знизився на 15,1 % і став низьким. Це свідчить 
про те, що після адаптаційних процесів звикання до екс-
тремальних умов експедиції молоді люди мають наймен-
ший рівень тривожності серед усіх вікових груп. 

Демонструємо динаміку середніх показників нер-
вово-психічної напруги (за методикою Т. Немчина). 
Вона представлена у таблиці 4, на рисунку 2.

Проаналізувавши дані методики, робимо такі висно-
вки: у представників старшої вікової групи середній 
показник нервово-психічної напруги став вищим на 
16,3 %; зріс цей показник також у представників молод-
шої вікової групи – на 7,1 %; проте у представників 
середньої вікової групи цей показник знизився на 3,2 %. 
Показники у всіх вікових груп у другому зрізі залиши-
лися на низькому рівні (30–50 балів – слабка чи детен-
зивна нервово-психічна напруга). Найкращу динаміку 
демонструють представники середньої вікової групи. 

У цілому, дані динаміки проведених методик гово-
рять про те, що адаптація зимівників (за показниками 
рівня стресостійкості) у цілому пройшла ефективно 
у всіх вікових групах, за незначною перевагою пред-
ставників старшої вікової групи.

Представляємо динаміку процесів «емоційного 
вигорання» за методикою В. Бойка у різних вікових 
групах (табл. 5).

Як свідчать дані застосованої методики, за всіма 
шкалами показники як першого, так і другого зрізів 
не виходять за межі несформованої фази, це свід-
чить про емоційну стабільність зимівників усіх віко-
вих груп. І якщо показники у представників старшої 
та молодшої груп незначно зросли, то у зимівників 
середньої вікової групи навіть знизилися, що свідчить 
про ефективну адаптацію представників вікової групи 
(35–45 рр.) в результаті життєдіяльності в суворих 
умовах Антарктики.

Подаємо результати двох зрізів методики нер-
вово-психічної стійкості (за методикою «Прогноз») 
у зимівників різних вікових груп (табл. 6). Як бачимо 
з таблиці, після півроку перебування зимівників на 
станції «Академік Вернадський» серед зимівників 
старшої групи залишилися показники лише висо-
кої та хорошої нервово-психічної стійкості – НПС 
(100 %), а у представників середньої та молодшої 
груп з’явились показники, що належать до задовіль-
ної НПС: у середній віковій групі – 93,4 % високої 
та хорошої НПС, 6,7 % – задовільної НПС; у молод-
шій віковій групі – 89,6 % високої та хорошої НПС,  
10,3 % – задовільної НПС.

У цілому, після перебування в екстремальних умо-
вах протягом півроку висока і хороша НСП збереглись 
у 92,9 % зимівників, і лише 7,1 % мають задовільну 
НПС. Таким чином, нервово-психічна стійкість зимів-
ників усіх вікових груп дозволяє виконувати профе-
сійні обов’язки на станції «Академік Вернадський» 
у повному обсязі. 

Таблиця 5
Динаміка середніх показників за шкалами методики діагностики рівня «емоційного вигорання» В. Бойка 

у представників різних вікових груп

Шкали методики Старша вікова група Середня вікова група Молодша вікова група
1 зріз 2 зріз 1 зріз 2 зріз 1 зріз 2 зріз

Напруження 0,7 
(± 3,7)

4,3
(± 3,6)

4,2 
(± 3,1)

3,2
(± 3,5)

3,5 
(± 2,1)

3,4
(± 3,5)

Резистенція 5,0 
(± 2,2)

8,7
(± 3,2)

8,0 
(± 4,2)

6,7
(± 3,7)

6,9 
(± 3,3)

7,3
(± 2,8)

Виснаження 3,0 
(± 1,6)

6,0
(± 4,2)

6,1 
(± 3,4)

5,4
(± 3,6)

4,7 
(± 2,7)

5,1
(± 4,5)

Загальний середній бал 2,9 6,3 6,1 5,1 5,0 5,3
Примітка. У дужках позначено середнє квадратичне відхилення (õ).

Таблиця 6
Розподіл зимівників за рівнями нервово-психічної стійкості на початку експедиції  

та через пів року життєдіяльності в УАЕ

Вікові групи Висока НПС Хороша НПС Задовільна НПС

Старша 10 ос. (83,3 %) 4 ос.
(33,3 %) 2 ос. (16,7 %) 8 ос.

(66,7 %) немає немає

Середня 15 ос. (50,0 %) 5 ос. 
(16,7 %) 15 ос. (50,0 %) 23 ос.

(76,7 %) немає 2 ос.
(6,7 %)

Молодша 26 ос. (89,7 %) 5 ос. 
(17,2 %) 3 ос. (10,3 %) 21 ос.

(72,4 %) немає 3 ос.
(10,3 %)

Усього 51 ос. (71,8 %) 14 ос.
(19,7 %) 20 ос. (28,2 %) 52 ос.

(73,2 %) немає 5,1 ос.
(7,1 %)
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Обговорення. Дослідження проблеми адаптації до 
умов перебування в Антарктиці проводяться як укра-
їнськими, так і зарубіжними науковцями і включають 
в себе різні аспекти. Є. Моісеєнко, І. Трінька, Д. Самисько 
досліджують фізіологічні особливості адаптації зимівни-
ків (Моісеєнко, Трінька, Самисько, 2016) Так, науковці 
встановили, що в учасників українських антарктичних 
експедицій так само, як у представників таких професій, 
як військослужбовці, авіадиспетчери, інженери-елек-
тронщики, пожежні та ін., спостерігається закономір-
ність трансформації хронічної втоми залежно від рівня 
напруженості праці. Водночас автори розробили підходи 
для визначення рівня «емоційного вигорання» та запо-
бігання йому з урахуванням різних механізмів розвитку 
хронічної втоми фахівців, проте емпіричних даних щодо 
динаміки рівнів «емоційного вигорання» у різних віко-
вих групах у даних авторів немає.

О. Кокун, Л. Бахмутова досліджують психологічні 
особливості взаємодії членів українських експедицій 
в умовах замкнутого колективу (Kokun, Bakhmutova, 
2021). Автори виділили три сфери спілкування зимів-
ників під час зимівлі (професійна, особистісна, про-
ведення дозвілля) та з’ясували, що протягом річної 
зимівлі відбуваються якісні та кількісні зміни показ-
ників міжособистісних стосунків в обмеженому колек-
тиві полярників, тобто, предмет їхнього дослідження 
певною мірою відрізняється від нашого. 

Дослідження, що проводилися на антарктичних 
станціях інших країн, демонструють, що в результаті 
життєдіяльності в умовах Антарктики у зимівників 
спостерігається погіршення самопочуття, настрою, 
розлади сну та зниження працездатності (Chen, Wu, 
Li, Zhang, Xu, 2016). Дослідники відмічають, що екс-
тремальні умови праці та життя на антарктичних 
станціях, обумовлені низькими температурами регі-
ону, підвищеною сонячною радіацією, штормовими 
вітрами та тривалістю полярної ночі, впливають нега-
тивно на процеси адаптації (Węsławski, 2020). Проте, 
досліджень пристосування до екстремальних умов 
в контексті вікової періодизації ми не находили. 

Дослідники М. Mehta, G. Chugh досліджують пси-
хологічний аспект мотивації до діяльності зимівників 
індійських антарктичних станцій (Mehta, Chugh, 2011). 
Науковці встановили, що важливу роль в адаптації до 
екстремальних умов мають такі риси із соціальної сфери 
особистості, які допомагають пристосуватися до незвич-
ної життєдіяльності, а саме: відповідальність за власні 
вчинки, життєрадісність, позитивний погляд на майбутнє, 
сміливість, терплячість, доброзичливе ставлення до това-
ришів. Це підтверджують і наші дані. Так, в результаті 
наших досліджень доведено, що велику роль у процесі 
адаптації до екстремальних умов Антарктики відіграє 
спрямованість особистості на виконання своїх професій-
них обов’язків на полярній станції (Мірошниченко, 2023).

Висновки. Динаміка показників адаптаційної скла-
дової готовності свідчить, що за методикою «САН» (за 
А. Доскіним, Н. Лаврентьєвою, М. Мірошниковим) 
середні загальні показники є найкращими у представ-

ників старшої вікової групи – середній бал за 3-ма шка-
лами підвищився з 56,3 до 58,0 і є найвищим з усіх груп. 
За методикою виміру рівня тривожності Дж. Тейлора 
кращі показники демонструють представники моло-
дого покоління, а за методикою «Діагностика нервово-
психічної напруги» Т. Немчина найкращі показники 
динаміки демонструють представники середньої віко-
вої групи – показники лише у цій групі знизились на 
3,2%. Показники у представників зрілої та молодої груп 
незначно збільшилися (на 3,4 бали та 0,3 бали), у зимів-
ників середньої вікової групи зменшилися на 1 бал, 
що говорить про емоційну стабільність осіб середньої 
вікової групи в результаті життєдіяльності в суворих 
умовах Антарктики. Підбиваючи підсумок під резуль-
татами методики «Прогноз» В. Бодрова, відмічаємо, 
що найкращій результат мають представники старшої 
вікової групи, адже лише у представників даної групи 
немає жодної особи з задовільним рівнем нервово-
психічної стійкості (НПС) в обох зрізах експерименту, 
а лише з високою та хорошою, що говорить про ефек-
тивну адаптацію у осіб старшої групи. Таким чином, 
найкраща позитивна динаміка за результатами дослі-
дження адаптаційної складової готовності виявлена 
у представників середньої та зрілої вікових груп.

У ході 10-річного наукового дослідження ми 
дійшли до висновку, що оптимальне співвідношення 
представників різних вікових груп має бути приблизно 
таким: 40 % представників середнього віку, по 30 % 
представників старшого і молодого віку – це сприяє 
продуктивності спільної діяльності в екстремальних 
умовах, розвитку міжособистісних стосунків в колек-
тиві, впливає на особисту адаптацію до змінених умов 
і, в цілому, на формування психологічної готовності до 
життєдіяльності на антарктичній станції. 
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RESULTS OF A LONGITUDINAL STUDY OF ADAPTIVE CAPACITIES  
OF AN INDIVIDUAL TO LIFE IN ANTARCTIC CONDITIONS

The article deals with the issues of human adaptive capabilities in extreme living conditions at the Ukrainian Antarctic station 
“Akademik Vernadsky”. The relevance of this article is based on the fact that at present, in the context of a full-scale war, the majority 
of the population of Ukraine is experiencing permanent stress, and, therefore, are also in extreme living conditions. Knowledge 
about the peculiarities of human adaptation to extreme conditions is more relevant today than ever. The purpose of the article is 
to demonstrate the results of a longitudinal study on the adaptation of Ukrainian winterers in the Antarctic. The objectives of the 
article are to determine the place of adaptation in the structure of psychological readiness for life at the Antarctic polar station and 
to present the results of a study of adaptive capabilities of winterers of different age groups on the example of 10 expeditions to the 
Ukrainian Antarctic station “Akademik Vernadsky”. To study the adaptive capacities of Ukrainian winterers to life in the Antarctic, 
methods were used to determine the well-being, activity, mood of the individual; the level of anxiety; the neuropsychological stress 
and stability of the winterer; as well as to study the degree of “emotional burnout” in the process of adaptation. To study the adaptive 
capacities of Ukrainian winterers, we used methods to determine the state of health, activity, mood of the individual; the level of 
anxiety; neuropsychological stress and resilience of the winterer and a method to study the degree of “emotional burnout” in the 
process of adaptation. The study proved that there are certain differences in the course of adaptation processes in representatives of 
different age groups of winterers. The indicators of adaptive capacities are the best in the representatives of the older (46-64 years old) 
and middle (35-45 years old) age groups.

Key words: psychological readiness for life in the Antarctic, adaptation component of psychological readiness, adaptation, 
adaptability, stress resistance, neuropsychological stress, “emotional burnout”.
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